KLAUZULA INFORMACYJNA

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informuję, iż:

1.
Administratorem Pani/Pana danych osobowych (czyli podmiotem decydującym o tym, jak będą wykorzystywane Pani/Pana dane osobowe) jest Prezydent Miasta Pabianic, z siedzibą w Pabianicach przy ul. Zamkowej 16, 95-200 Pabianice, zwany dalej „Administratorem”.
2.
Aby uzyskać więcej informacji o przetwarzaniu Pani/Pana danych osobowych można skontaktować się                         z wyznaczonym inspektorem ochrony danych, zwanym dalej „IOD”:
- adres e-mail: IOD@um.pabianice.pl

- adres pocztowy: Inspektor Ochrony Danych w Urzędzie Miejskim w Pabianicach, ul. Zamkowa 16,       95-200 Pabianice.
3.
Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane przez upoważnionych pracowników administratora danych osobowych

4.
Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą na podstawie ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, art. 3 ust. 3 pkt 1 i 2 ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, art. 152 ustawy Prawo ochrony środowiska oraz art. 6 ust 1 pkt c, e RODO. Przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych jest wymogiem ustawowym.

5.
Pani/Pana dane osobowe nie będą udostępnianie innym odbiorcom. 

6.
Pana dane osobowe będą przechowywane zgodnie z kategorią archiwalną dla prowadzonej sprawy. 

7.
Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, prawo do ograniczenia ich przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych. 

8.
W związku z przetwarzaniem Pana/Pani danych przez Administratora ma Pan/Pani prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, gdy uzna, że przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych narusza przepisy ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 roku.

9.
Podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest obowiązkowe, gdyż przesłankę przetwarzania danych stanowi przepis prawa.
10.
Pani/Pana dane będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany w tym również w formie profilowania – nie dotyczy.
11.
Informacje o zamiarze przekazania danych osobowych do państwa trzeciego (art.13 ust. 1 pkt f) - - nie dotyczy.
